

唐山市路北区人民检察院直播公开听证会 让公平正义可感可触

河北法制报讯 (赵东颖 李志强)12月9日,唐山市路北区人民检察院就“李某某故意伤害拟不起诉案”“高某某故意伤害拟不起诉案”举行公开听证,并通过中国检察听证网进行网络直播。作为最高检检察听证互联网直播试点,此次网络直播也为河北检察机关开展听证互联网直播做出了有益尝试。

犯罪嫌疑人李某与被害人高某有亲戚关系,因家庭琐事素有矛盾。2019年7月3日21时左右,高某与李某的妻子郑某因琐事发生口角,并产生肢体冲突,李某在明知小区道路改造、附近有建筑垃圾的情况下,用力将高某推倒在建筑垃圾堆上。经鉴定,高某损伤程度为轻伤二级。

2019年4月15日22时许,犯罪嫌疑人高某某与被害人陈某某因琐事发生争执,继而互相殴打对方。经鉴定,犯罪嫌疑人高某某损伤程度为轻微伤,被害人陈某某损伤程度为轻伤二级。

听证会由路北区检察院副检察长冯世斌主持,案件主办检察官、犯罪嫌疑人、被害人、侦查人员到场参加,听证会还邀请唐山市路北区人大代表、政协委员,唐山市市级人民监督员作为听证员。听证员在充分听取主办检察官介绍办案情况以及犯罪嫌疑人、被害



图为听证会现场。 鲁爱军 董晓颖 摄

人、侦查人员的意见后,分别就案件事实进行提问。休会后,三名听证员闭门评议,形成独立评议意见。经评议,听证员一致同意检察机关的拟处理意见。

此次网络直播听证会让公平正义以看得见的方式实现,既解“法结”,更解“心结”,有效促进案结、事了、人和,获得听证与会各方好评。听证会后,两起案件的双方当事人真诚握手言和。

“今天第一次观看听证直播,现场带入感很强。检察机关通过

在线方式进行公开听证直播,效果非常好。”参加听证会的路北区人大代表郑立宝说。

网友“小颖”在中国检察听证网留言:“公开听证直播让更多的人更直观地了解到检察工作,让公平正义通过网络变得更加可感可触,为检察院点赞!”

今年3月,最高检在全国检察机关部署开展检察公开听证网建设工作,并指定唐山市检察院和唐山市路北区检察院两家单位作为河北省全国检察听证互联网直播首批试点。唐山市检察院和路北区检察院党组高度重视,将公开听证室建设和使用作为“一把手”工程。路北区检察院在唐山市检察院的积极统筹协调下,由检察长挂帅指导,在时间紧任务重要求高的情况下,迅速完成配套硬件、软件建设,保障了听证网络直播工作的顺利开展。

通过网络听证,人民群众切实感受到身边的公平正义,真正实现了政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。

链接:

检察听证互联网直播是通过中国检察听证网对公开听证活动进行网络直播的一项活动,社会公众均可通过“中国检察听证网”“12309中国检察网”官方网站、移动端客户端或微信公众号收看听证直播及点播视频,远程参加案件听证过程,同时还可在观看过程中参与直播互动,评论留言。

检察听证互联网直播使检察机关接受公众对办案活动的直接监督,进一步加强了检察听证工作的宣传力度,是促进社会综合治理能力提升的重要举措,是对检察官司法能力素养、司法规范化水平的生动展示和检验,有利于倒逼其规范司法行为,确保检察权的正确行使。

公益诉讼+公开听证

丰宁检察院 助力“长城保护”

河北法制报讯 (许锦)12月7日,丰宁满族自治县人民检察院对“长城保护”公益诉讼检察专项活动公开听证,长城保护责任单位县旅文广电局、鱼儿山镇、草原乡的相关人员参加会议,部分人大代表、人民监督员担任听证员。

为切实做好“长城保护”公益诉讼工作,丰宁满族自治县人民检察院召开专题党组会议提前部署,成立办案组。办案组首先与县旅文广电局对接,调阅相关资料,对辖区内古长城基本情况进行深入了解,并利用一周时间对辖区内古长城重点地段全国重点保护单位金界壕遗址、河北省重点文物保护单位骆驼沟古城、河北省重点文物保护单位燕秦长城(鱼儿山镇山嘴段)进行了实地勘察,走访多名长城保护员,了解长城保护工作现状。

公开听证会上,主办检察官对丰宁满族自治县人民检察院“长城保护”公益诉讼检察专项活动开展情况作了全面介绍,并利用PPT形式现场展示了长城保护工作中存在的主要问题。相关责任单位纷纷表示,检察机关问题找得准、建议提得好,专项活动对推动古长城保护和改进部门工作都有非常好的参考借鉴意义,并表示会后将逐项整改落实。

“检察机关开展此项活动,让我们对本地长城现状有了全新认识,希望能在长城保护工作上贡献个人力量,今后也会继续支持检察机关的各项工作。”在场的听证员们表示。

因交通事故,一家人的顶梁柱倒下了,肇事方却无钱赔偿。检察机关办案中获悉被害人具体情况后,组织召开公开听证会,审查被害人的司法救助申请,使被害人手术费有了着落——

司法救助 帮这一家人走出困境

河北法制报讯 (郭金生)近日,定兴县人民检察院对杨某申请司法救助一案召开了公开听证会。

杨某是一起交通事故的被害人。杨某因事故造成重伤二级,生活不能自理,花去治疗费用二十多万元,现仍在手术治疗中。杨某是一家人的顶梁柱,他的母亲残疾,其还有两个未成年的孩子需要照顾。生活的变故不仅给杨某造成严重的经济困难,更给他带来沉重的心理打击。顶梁柱倒下了,杨某一家的生活举步维艰。然而,事故的肇事方车辆没有保险,肇事方垫付了部分住院费用后,由于家庭条件有限,没有能力再支付后续费用。

定兴县检察院第三检察部干警了解案件特殊情况下,认真审查了杨某的司法救助申请书、身份证件、生活困难证明等司法救助申请材料,以最短时间完成走访、向上级机关报告、财政资金申请等程序,同时邀请人民监督员参加司法救助公开听证会,将救助金3万元拨付给杨某,保障了之后杨某的手术治疗费用。

定兴县检察院充分发挥司法救助职能,结合工作实际,帮助需要救助的困难当事人,切实防止因案返贫,努力让人民群众在危难之中感受到司法温情。

一场暖心的听证会

□ 高本祥 常晓玉

为进一步落实未成年人特殊检察制度,最大限度挽救涉罪未成年人,12月10日,曲周县人民检察院对一起未成年人涉嫌故意伤害案召开拟附条件不起诉不公开听证会。听证会邀请了侦查机关、未成年犯罪嫌疑人、辩护人、人大代表、政协委员、人民监督员等共同参与,以最大程度保证不公开听证的公平公正。

犯罪嫌疑人小刚(化名)的母亲在某工厂干活时受伤,一直未得到赔偿。小刚得知此事后,伙同朋友小强(化名)找到工厂负责人郭某讨要说法,因言语不和引发肢体冲突,将郭某打成轻伤。

办案检察官经调查了解到,小刚、小强犯罪时均系已满17周岁未满18周岁的未成年人,主观恶性不大,有悔罪表现,自愿认罪认罚,案发后积极赔偿被害

人医疗费等经济损失并取得谅解。鉴于上述情节,检察院拟对小刚、小强作出附条件不起诉处理。

听证会上,承办检察官详细介绍了案件的基本情况、法律适用依据、拟作附条件不起诉的法律依据、犯罪嫌疑人的认罪态度及法定、酌定情节等。侦查机关承办人及各方就未成年人的成长经历、犯罪原因、监护帮教条件等方面发表意见。参会人员在全面听取案件事实的基础上,进行了充分的评议并发表意见。曲周县检察院在充分考虑各方代表意见后,依据相关法律规定对小刚、小强作出附条件不起诉决定。

为彰显法律严肃性,强化法治教育,承办检察官在宣布附条件不起诉决定书时进行了充分释法说理。参与教育仪式各方对小刚、小强进行了情理兼顾的训诫及法治教育。小刚、小强表示已深刻认识到自身行

为的社会危害性,今后一定遵纪守法、依法办事。同时,曲周县检察院委托犯罪嫌疑人所在村的村委会成员对他们进行帮扶教育,帮他们更好地回归社会。

此次听证会是曲周县检察院对办理未成年人刑事案件一次有益尝试,也是帮助失足未成年人重新融入社会的一次积极探索。一直以来,曲周县检察院将全面保护未成年人司法理念落到实处,主动接受社会各方的监督,确保司法权力在阳光下运行,不断提升案件办理的透明度和公正性。

此次听证会,承办检察官就案件审查起诉情况、证据情况、法律适用情况分别向与会人员进行了介绍,说明了拟对王某甲故意伤害案作不起诉处理的理由。

滦平县检察院举行公开听证 对3起危险驾驶案件 作不起诉处理

河北法制报讯 (王悦)12月2日上午,滦平县人民检察院对3起拟作不起诉的危险驾驶案件进行了公开听证。此次听证会邀请了县人大代表、政协委员、人民监督员、交警大队民警等人参加。听证会由滦平县人民检察院副检察长、3起危险驾驶案件的承办人程秀林主持。

听证会上,程秀林首先向与会人员详细介绍了3起危险驾驶案件的基本情况、拟不起诉的事实和法律依据,并从法理情等方面就拟不起诉决定的理由和依据进行了充分论述。

“我知道错了,知道自己的行为触犯了法律,以后肯定不会再喝酒开车了。今天这种场合也让我知道了醉酒开车的严重性,我自己也特别后悔,我真心接受检察官的教育,接受检察机关的处理决定,以后一定吸取教

训。”其中一名嫌疑人在听完主办检察官对于案件的定性和分析后表达了对自己醉酒开车行为的真诚悔意。

最后,参加听证会各位代表逐一发表听证意见,一致认为3起案件事实清楚、证据充分确凿,犯罪嫌疑人认罪态度积极,鉴于犯罪情节轻微,检察机关拟对犯罪嫌疑人作出不起诉决定,体现了宽严相济的刑事司法政策,体现了司法温度,也节约了司法资源。参会人员一致同意检察机关作出的不起诉决定。

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”不是文件中的几行字,而是实实在在的干实事。开展拟不起诉案件公开听证,是滦平县检察院深化检察公开、提升司法公信、落实普法责任的一个重要缩影。

夫妻打架,大舅子帮忙, 引发故意伤害案——

公开听证修复亲情裂痕

河北法制报讯 (赵珊)为进一步保障人民群众对检察工作的知情权、参与权和监督权,确保案件处理的公正性,近日,高碑店市人民检察院对犯罪嫌疑人王某甲故意伤害案拟作不起诉处理决定召开公开审查听证会,该市部分人大代表、政协委员、人民监督员受邀参加听证会。

2020年4月19日9时许,犯罪嫌疑人王某甲接到妹妹的电话,称其与丈夫王某乙发生了冲突,王某乙对其进行殴打。后王某甲赶到王某乙家,在情绪失控状态下对王某乙进行殴打,造成王某乙胸部两处肋骨骨折。经法医鉴定,王某乙所受损伤属于轻伤二级。

听证会上,承办检察官就案件审查起诉情况、证据情况、法律适用情况分别向与会人员进行了介绍,说明了拟对王某甲故意伤害案作不起诉处理的理由。

犯罪嫌疑人王某甲与被害人王某乙是亲属关系,王某甲犯罪前没有预谋,属于因家庭琐事发

生矛盾后情绪失控状态下的激情犯罪,主观恶性不深,社会危害性小。案发后王某甲积极赔偿被害人损失并得到被害人的谅解,被害人也出具了请求人民检察院对王某甲从宽处理的申请书,王某甲所在村的村委会出具了相关证明,证实其平时表现良好。归案后,王某甲认罪悔罪。

参会的人大代表、政协委员、人民监督员、律师踊跃发言,均同意检察机关对犯罪嫌疑人王某甲作出相对不起诉处理的意见。同时,参会人员表示,这是一起典型案例,在我国农村发生频率较高,嫌疑人要吸取经验教训,遇到家庭矛盾理性解决,杜绝武力冲突,避免悲剧发生。

听取各方意见后,检察官与参会律师共同对犯罪嫌疑人、被害人耐心释法说理,相关当事人表示,他们通过听证会吸取了经验教训,以后一定与家人和睦相处,保证妥善处理家庭矛盾,不会再做出违法行为。

犯罪嫌疑人王某甲与被害人王某乙是亲属关系,王某甲犯罪前没有预谋,属于因家庭琐事发

用初心照耀前行的路

——记迁安市人民检察院检察委员会委员李海波

□ 杨浩战

从检14年,他用最美丽的青春坚守人民检察官的职业良知;他认真做好每一起刑事案件的审查逮捕、审查起诉和出庭支持公诉工作,切实保证了诉讼活动的依法进行……他以细致入微、求真务实的工作作风,以勤奋敬业、踏实创新的工作态度,用秉公执法谱写着正义,用初心照耀前行的路。他就是迁安市人民检察院检察委员会委员李海波。

初心不改 责任在肩
争取每起案件都经得起时间考验

李海波是唐山市检察机关十佳公诉人。自参加工作以来,他始终敢于吃苦,勇挑重担,积极参与重大疑难复杂案件的办理,对于上级检察院指定管辖和本市发生的重大刑事案件均提前介入侦查,站在维护社会稳定大局的高度,引导侦查机关调查取证。

2017年6月,他主动请缨,办理了由公安部指定唐山市公安局侦查管辖,最高人民检察院层级指定迁安市人民检察院审查起诉的吴某某等25人非法经营、虚开增值税专用发票案。这个案子的案发地主要在深圳和香港,办案难度大,

取证困难。此案卷宗近百本,涉案总额110多亿元。这是公安部重点打击的地下钱庄非法买卖外汇的非法经营案件,也是近年来迁安市检察院办理的首个由最高人民检察院层级指定管辖的重大经济犯罪案件。

在主办这个案件的半年时间里,李海波几乎没有休过节假日。20多名犯罪嫌疑人分别羁押于唐山市第一看守所和四个县级看守所。为此,他提审犯罪嫌疑人就用了近一个月的时间。他还带领干警多次往返深圳,协助公安机关调查取证,讯问犯罪嫌疑人、询问证人,切实把该案办扎实,办成铁案。在办理案件的过程中,他的敬业精神深深地影响到了同事和同行,大家的干劲儿更足了,最后他和同事们一起圆满完成了上级交办的任务,对该案共追诉遗漏犯罪事实57起。

检察机关员额制改革以来,李海波每年办案150件以上。从事检察工作以来,他主办的900多件刑事案件无一错案。作为唐山检察人才库成员,他还曾三次参加唐山市级案件质量评查,并圆满完成评查任务,其本人多次被评为迁安市人民满意政法干警。

忠诚履职 扫黑除恶
确保每起案件铁案如山

扫黑除恶事关社会大局稳定、国家长治久安。自扫黑除恶专项斗争开展以来,聚焦群众反映强烈的黑恶势力犯罪,检察机关强化提前介入引导侦查机关调查取证,依法快速提起公诉,严惩黑恶势力犯罪。

2018年以来,由李海波承办涉恶罪名案件56件81人,参与涉黑涉恶案件讨论60余次,对其中的2件11人恶势力犯罪团伙依法提前介入,提升了办案质量和效率。

在一起6人恶势力团伙寻衅滋事案中,他一方面与侦查机关沟通,提前阅卷,踏查案发现场,发现证据之间的矛盾点,指出侦查方向,完善证据链条;另一方面及时督促侦查机关追逃漏犯,确保依法追诉。对于涉恶案件,他每周进行督导,切实发挥监督作用,目前已向该市监察委员会移交案件线索3件,发出检察建议2份。同时,他将扫黑除恶工作列入批捕起诉考核工作内容,对审查逮捕、审查起诉案件统计、出庭工作、侦查活动监督、审判监督等主要考核指标进行分解,适时督促办案组织召开调度会对扫黑除恶等任务进行谋划布置。大家心往一处想,劲儿往

一处使,迁安市检察院批捕及公诉工作一直位列唐山市检察机关前列。他也被评为唐山市检察机关扫黑除恶工作先进个人。

尽职尽责 创新有为
办理一起案件提升一次水平

检察官要对所办的每一起案件负责,也要在办案中达到教育引导作用,尽量避免类似案件的再次发生。他每年出庭在150次以上,在一些重大疑难复杂案件开庭前,李海波总是与法院沟通协商,争取邀请同行和社会人士旁听法庭审理。

2019年,迁安市检察院办理的由上级检察院指定管辖的一起职务犯罪案件和一起涉及25人的经济犯罪团伙案件,均邀请社会各界人士旁听法庭审理,切实做到既追诉犯罪,又达到警示教育作用,产生了良好的政治效果、法律效果和社会效果。

只有拼搏,才会获得成功;只有奉献,才会拥有收获。在刑事检察战线上的14个春秋,李海波用自己的青春与热血书写着对党和人民的忠诚,树立了一名政治坚定、业务精通、执法公正的人民检察官的良好形象,用自己的朴实无华诠释了新时期优秀共产党员的风采,用无私奉献展现了迁安检察人正义的力量!